

ДИРЕКТИВНОЕ ДУХОВНОЕ РУКОВОДСТВО В ПАСТЫРСКОЙ ПРАКТИКЕ В НАЧАЛЕ XXI ВЕКА

Александр Андреевич Бородин

Магистрант кафедры церковно-практических дисциплин Московской духовной академии
141300, Московская область, г. Сергиев Посад,
Троице-Сергиева Лавра, Академия
Borodinatecs@yandex.ru

Для цитирования: *Бородин А. А.* Директивное духовное руководство в пастырской практике на начало XXI века // Праксис. 2022. № 1 (8). С. 239–251. DOI: 10.31802/PRAxis.2022.8.1.019

Аннотация

УДК 27-662.3

В настоящей статье автор рассматривает такое явление как «директивное духовное руководство», показывает его опасность, приводит яркие примеры подобной проблемы в пастырской практике на начало XXI века. На основе примеров достойных пастырей и авторитетных источников доносится мысль о необходимости для священнослужителей духовного образования. Выявляются основные аспекты директивного духовного руководства.

Ключевые слова: Директивное руководство, пастырство, лжестарчество, псевдостарчество, протоиерей Владимир Головин, схиигумен Сергей (Романов), схиархимандрит Иоанникий (Ефименко), архимандрит Иоанн (Крестьянкин), святитель Игнатий (Брянчанинов), митрополит Антоний Сурожский.

Directive spiritual guidance in pastoral practice at the beginning of the XXI century

Alexander A. Borodin

MA student at the Department
of Ecclesiastical and Practical Disciplines
at the Moscow Theological Academy
Holy Trinity-St. Sergius Lavra,
Sergiev Posad 141300, Russia
Borodinalecs@yandex.ru

For citation: Borodin Alexander A. "Directive spiritual guidance in pastoral practice at the beginning of the XXI century". *Praxis*, no. 1 (8), 2022, pp. 239–251 (in Russian). DOI: 10.31802/PRAXIS.2022.8.1.019

Abstract. In this article, the author examines such a phenomenon as "directive spiritual guidance", shows its danger, gives vivid examples of such a problem in the pastoral practice of the early 21st century. Based on the examples of worthy pastors and authoritative sources, the idea of the need for spiritual education for the clergy sounds. The main aspects of directive spiritual guidance are revealed.

Keywords: Directive leadership, pastoral care, false seniority, pseudo-stardom, Archpriest Vladimir Golovin, schema-master Sergius (Romanov), schema-Archimandrite Ioannikiy (Efimenko), Archimandrite John (Krestyankin), St. Ignatius (Bryanchaninov), Metropolitan Anthony of Sourozh.

Конец XX в. — начало XXI в. в Российском государстве ознаменовалось духовным подъемом: после невозможности открыто исповедовать свою веру, стали массово появляться православные храмы и монастыри, значительно увеличилось число священнослужителей.

Но в то же время появилась проблема в среде духовенства: из-за недостаточного духовного образования (либо вовсе его отсутствие), впадения в греховные страсти гордыни, самомнения и тщеславия, некоторые пастыри возомнили себя прозорливцами, старцами, целителями и даже экзорцистами. Данный вид духовной прелести называют по-разному: псевдостарчество, младостарчество, лжестарчество. У этих людей ярко прослеживается так называемое «директивное духовное руководство».

Что значит «директивное общение» одного человека с другим? Нужно отметить, что данный вид диалога встречается у психотерапевтов. Поэтому для разъяснения термина обратимся к энциклопедии по психологии, где находим следующие строки: «Данный критерий оценки взаимодействия “психотерапевт — пациент” отражает аспект власти, а значит и ответственности за ход и результаты терапии. При директивном общении психотерапевт использует свой авторитет, который позволяет ему занять в общении с пациентом доминирующую активную позицию. Психотерапевт жестко контролирует ход сеанса, задает вопросы, интерпретирует ответы клиента, дает ему рекомендации (например, психотерапевт, работающий в контексте поведенческой терапии, составляет для своего клиента подробную программу для модификации его поведения). Примером директивного общения может служить поведение гипнотизера»¹.

Прежде чем перейдем к ярким примерам лжестарчества и лжедуховничества начала XXI века и примерам директивного поведения пастырей, следует обратить внимание на такое слово как «старчество», его проявление в XIX–XXI вв. и как соотносится с термином «духовничество».

Согласно «Православной энциклопедии», духовник — это «священник или старец-монах (в древности часто не имевший хиротонии, но обладавший духовным авторитетом), регулярно принимающий тайную исповедь и помогающий духовному чаду на пути к спасению молитвой и советами»². Из этого следует, что духовничество — это особая

- 1 Хрусталев Ю. М. Директивное и недирективное общение психотерапевта // Психология общения. Энциклопедический словарь / под общ. ред. А. А. Бодалева. М., 2015. С. 285.
- 2 Ткаченко А. А. Духовник // ПЭ. 2008. Т. XVI. С. 418.

пастырская деятельность, направленная на человека-христианина для его духовного совершенствования. При этом духовничеством занимается человек, имеющий духовный опыт и авторитет.

Достаточно часто духовничество и старчество считают одним и тем же. Для того, чтобы это понять, рассмотрим термин «старчество».

В «Толковом словаре живого великорусского языка» В. И. Даля (1801–1872) слова «старый» и «старец» обозначены как синонимичные: от слова «старец» стоит указание на просмотр пояснительной информации словарной статье слова «старый»³. Просматривая уже в слове «старый» внушительную информацию по вариации самой лингвистической единицы и смены смысла, находим интересные моменты. Например, однокоренное «старчество» обозначало лишь группу лиц, имеющих возраст «перед кончиной». При этом отмечено: «Старчество считают с 70-ти лет»⁴. Слово «старец» имеет в знаменитом словаре В. И. Даля несколько значений: а) самый старый человек из всей группы; б) собирающие подаяние; в) простой монах или отшельник (при этом добавляли прилагательное — «простой старец»); г) член монастырского собора или совета (если это «соборный старец»); д) родоначальник⁵.

Как мы можем видеть, никакого упоминания о том, что раньше слово «старец» обозначало обязательно человека-монаха, который может дать духовный совет, предсказать будущее, исцелить или изгнать бесов, нет. При этом может возникнуть вопрос: «Как же тогда собор преподобных отцов Оптинской обители? Мы же их называем старцами». Здесь тоже все просто: к ним употреблено слово «старец» именно в контексте толкования В. И. Даля: человек, облеченный в монашество. Любого монаха можно назвать старцем при употреблении слова в первоначальном верном изложении.

В наше время слово «старец» традиционно употребляется к лицу православного исповедования (чаще всего, обличенного монашеским достоинством и священным саном), который у какой-то части православного общества снискал славу прозорливого, чудотворящего, наставляющего в духовной жизни и в иных аспектах деятельности. Как мы пойдем далее, несмотря на приведенные слова В. И. Даля, другой его современник будет свидетельствовать о преобразовании смысла слова «старец» еще в XIX веке: от относящегося к любому монашескому или уважаемому лицу в миру до тех, кто имеет некий авторитет среди верующих.

3 Даль В. И. Толковый словарь живого великорусского языка: в IV т. Т. IV. М., 2006. С. 314.

4 Там же. С. 315.

5 Там же.

При этом уже тогда было осознание, что не каждый, кто называет себя старцем, таковым является и может служить наставником и образцом благочестия. И трагедия, как мы поймем из дальнейшей цитаты, заключается именно в директивном духовном руководстве.

Культурно-историческая грань формирования старчества рассматривается исследователями в единстве с терминологическим определением данного феномена. Профессор А. Соловьев пишет, что старцы — это «лучшие праведники, достигшие высокой духовности», а старчество — это «особый вид святости»⁶.

Нельзя не отметить позитивное проявление старчества. Всем известен опытный пастырь XX–XXI столетий и исповедник Христовой веры, духовник и насельник Свято-Успенской Псково-Печерской обители архимандрит Иоанн (Крестьянкин), который бесспорно и достойно называется старцем не только за те дары, которыми наградила его Бог, но и за любовь, кротость и терпение к каждому, кто приходил к нему. В книге архимандрита (ныне — митрополита Псковского и Порховского) Тихона (Шевкунова) «Несвятые святые» мы встречаем такие слова самого отца Иоанна, когда его кто-то назвал старцем: «Какие старцы?! Мы в лучшем случае опытные старички»⁷.

Истинное осознание себя лишь орудием в руках Господних — признак святости и старчества. При этом известно, что отец Иоанн стяжал в своем сердце любовь не только к тем, кто его почитал, но и к врагам, что немаловажно. Ни одного злого слова и влияния на людей не оказывал, а лишь увещевал и оставлял все на выбор самого человека, то есть не давил, не обманывал, не ломал психику пришедшего.

В чем важность истинного духовного руководства от лживого (директивного)?

По мнению Святейшего Патриарха Московского и всея Руси Алексия II, духовник (старец) должен по Божией благодати открывать в человеке образ Божий: «Подлинный старец, прежде всего благодаря высокой духовности, бережно относится к каждому конкретному человеку. В силу своей опытности и благодатного дара он раскрывает образ Божий в человеке теми средствами, которые созвучны его духовному устройению и возрасту»⁸. В справке к Определению Священного Синода Русской Православной Церкви от 28 декабря 1998 года о духовничестве

6 Соловьев А., *прот.* Старчество по учению святых отцов и аскетов. М., 1995. С. 70.

7 Тихон (Шевкунов), *архим.* «Несвятые святые» и другие рассказы. М., 2011. С. 40.

8 Алексий II, *патр.* Подлинный старец бережно относится к каждому человеку // О духовничестве / сост. и общ. ред. игум. Илариона (Алфеева). Клин, 2001. С. 10.

отмечается, что между пастырем и его духовным чадом должны быть установлены взаимные уважение и доверие⁹.

Лживое (директивное) духовное руководство имеет свои черты. По мнению Святейшего Патриарха Алексия II, гипертрофированное значение личности священника на приходе сказывается на богослужбной жизни. Исповедь с лжедуховником ставится выше, чем Евхаристия¹⁰. Его Святейшество также отмечает, что люди по своему заблуждению и по научению лжедуховника, начинают приходить в храм не ко Христу, а к священнику. Подобное поражает самоизоляцию «подобных общин от других приходов, от епископа и, в конечном счете, от Церкви»¹¹. В справке к Определению Священного Синода Русской Православной Церкви от 28 декабря 1998 года отмечается, что некоторые пастыри дерзают требовать от своих духовных чад тотальное послушание, через которое происходит вторжение в личные и семейные вопросы пасомых, то есть — лжедуховник лишает подопечного свободы, прописанной в Священном Писании (см. Гал. 5:13)¹².

Архимандрит Кирилл (Павлов) отмечает, что один из аспектов лжедуховничества — это привязанность человека только к конкретному священнику: «Если духовник в каком-то отношении не отвечает своим требованиям, вы легко можете его оставить и перейти к другому, который большую доставляет вам душевную пользу. Тут такого закона, который прикреплял бы, нет...»¹³

Примеры директивного духовного руководства в начале XXI века показывают лишенные за свои деяния священного сана протоиереи Владимир Головин, схиигумен Сергей (Романов) и схиархимандрит Иоанникий (Ефименко).

В чем проявляется директивное поведение бывшего протоиерея Владимира Головина? В «Заявлении Чистопольского епархиального управления в отношении деятельности протоиерея Владимира Головина», который содержит целый список канонических нарушений в поведении пастыря, ошибочных суждений и действий, находим аспекты директивного духовного руководства.

9 Там же. С. 25.

10 Там же. С. 12–13.

11 Там же. С. 13.

12 Об участвовавших в последнее время случаях злоупотребления некоторыми пастырями вверенной им от Бога властью «вязать и решить» (Мф. 18:18) // Официальный сайт Русской Православной Церкви. URL: <http://www.patriarchia.ru/db/text/4970081.html>.

13 Кирилл (Павлов), архим. Духовного отца надо искать по расположению своей души // О духовничестве. М., 2000. С. 134.

Рассматривая деятельность протоиерея Владимира Головина, вполне является директивной. Он привязывал людей к своей персоне через «духовное лечение», которое могло проходить только в храме города Болгар. Пастырь в своем заблуждении и неспособности признать свои заблуждения начал привязанный к себе народ настраивать против священноначалия Русской Православной Церкви.

Второй персоной, демонстрирующей директивное духовное руководство, является бывший схиигумен Сергей (Романов), который прогремел своей нездоровой духовной деятельностью не только в церковных новостях, но и в светских. Не вдаваясь в подробности и особенности публичных высказываний, мы рассмотрим директивное пастырское руководство в поведении лишённого сана пастыря.

Директивное поведение бывшего схиигумена Сергея заключается в манипулировании людьми через привлечение их к своей фигуре с помощью театрализации (конкретнее — через давление на личность).

Третья персона — схиархимандрит Иоанникий (Ефименко). Рассмотрим аспекты директивного поведения в его пастырской практике на основе «Открытого письма епархиального совета Кинешемской епархии»¹⁴. Директивное поведение бывшего священника в его пастырском служении заключалось во внутреннем психологическом сломе человека, давлении на него через страх и церковную неграмотность (запугивание благословениями, апокалиптическими мыслями и так далее) и ложь ради преподнесения себя православному обществу в качестве «прозорливого старца» и настоятеля несуществующего «монастыря».

Все три рассматриваемые нами персоны решением Церковного суда Русской Православной Церкви и Святейшим Патриархом Московским и всея Руси Кириллом были лишены священного сана: 1 апреля 2019 года — протоиерей Владимир Головин¹⁵, 24 июля 2020 года¹⁶ — схиигумен Сергей (Романов; 19 октября того же года — отлучен от Церкви¹⁷), 24 августа 2021 года — схиархимандрита Иоанникия (Ефименко)¹⁸.

14 См. Открытое письмо к запрещенному клирику Кинешемской епархии схиархимандриту Иоанникию (Ефименко). URL: http://kp-eparhya.blogspot.com/2020/12/blog-post_70.html.

15 Утверждено решение об извержении из сана протоиереев Владимира и Анастасия Головиных // Официальный сайт Русской Православной Церкви. URL: <http://eparchia.patriarchia.ru/db/text/5405582.html>.

16 Святейший Патриарх Кирилл утвердил решение Епархиального суда Екатеринбургской епархии об извержении схиигумена Сергея (Романова) из сана // Официальный сайт Русской Православной Церкви. URL: <http://www.patriarchia.ru/db/text/5668104.html>.

17 Там же.

18 Схиархимандрит Иоанникий (Ефименко) лишен священного сана. URL: http://kp-eparhya.blogspot.com/2021/08/blog-post_25.html?m=0.

Еще один немаловажный фактор, который прослеживается у всех приведенных лжедуховников, но не отмечанных до сих пор ни одним автором — это отсутствие духовного образования, в отличие от уже упоминаемого в качестве положительного примера старчества архимандрита Иоанна (Крестьянкина): в 1945 году он окончил Московскую духовную семинарию, а в 1950 году почти завершил обучение в Московской духовной академии (в ночь на 30 апреля 1950 года был арестован и осужден, из-за чего не смог завершить образование)¹⁹. Сохранилась магистерская диссертация знаменитого пастыря «Преподобный Серафим, Саровский чудотворец, и его значение для русской религиозно-нравственной жизни того времени», которая была издана отдельной книгой в 2008 году²⁰.

В «Открытом письме схиигумену Сергию» митрополит Екатеринбургский и Верхотурский Кирилл (Наконечный) проливает свет на вопрос о наличии духовного образования у бывшего мятежного схимонаха: «Вы могли бы стать достойным собеседником в том случае, если бы получили хоть какое-то духовное образование. Но Вас исключили со 2-го курса Московской Духовной Семинарии за неактивность в учёбе и на Вас исполнилось предупреждение одного старца ранней Церкви, сохранившееся в Древнем Патерике: “Не начни учить преждевременно: иначе во все время жизни твоей пребудешь недостаточным по разуму”»²¹.

Митрополит Сурожский Антоний (Блум) в одной из своих бесед отвечал следующим образом на слова, что любой христианин (акцент у Владыки, конечно, более делается на священнослужителей) может быть не образован специально, так как ему знания посылает Сам Бог: «Нашим молодым священникам в Лондоне я всегда говорю: ты выбери — или будь невеждой и святым, или хорошо образованным человеком; но пока ты не святой, пожалуйста, будь образованным человеком, потому что иначе получится, что на вопросы, на которые человек имеет право получить ответ, ты не отвечаешь ни по святости, ни по образованию»²².

Слова знаменитого русского и лондонского проповедника лишь подтверждают нашу мысль: пастыри, не имеющие оконченного духовного образования, от незнания могут впасть в те же греховные напасти,

19 *Правдолюбов С., прот.* Архим. Иоанн (Крестьянкин). // ПЭ. 2010. Т. XXIII. С. 413.

20 См. *Иоанн (Крестьянкин), архим.* Преподобный Серафим Саровский чудотворец и его значение для русской религиозно-нравственной жизни того времени. Печоры, 2008. С. 112.

21 Правящий архиерей направил открытое письмо схимонаху Сергию (Романову). URL: <http://www.ekaterinburg-eparhia.ru/news/2020/07/06/23515/>.

22 *Антоний Сурожский (Блум), митр.* О вере, образовании, творчестве. URL: <https://antsur.ru/ru/nasledie/teksty/>.

что и вышеупомянутые нами три персоны. Пренебрежение обучением будущего или уже нынешнего священнослужителя может кончиться негативно не только для него самого, но и для паствы, которая послушна иерею²³. Святейший Патриарх Алексий II тоже обращал внимание на заблуждение необразованных пастырей, не понимающих сути Таинства Исповеди: «В наши дни многие так называемые младостарцы, не имея должного понимания Таинства Покаяния, превращают исповедь либо в истязание кающегося, либо в беседу, длящуюся порой по часу с каждым человеком, невзирая на то, что стоит масса исповедников. В результате, как правило, задерживается начало Божественной литургии, а многие из пришедших на исповедь уходят без нее»²⁴.

Приведенные в пример лишённые ныне священного сана протоиерей Владимир Головин, схиигумен Сергей (Романов) и схиархимандрит Иоанникий (Ефименко) являются лишь известными и яркими печальными иллюстрациями директивного пастырского руководства. Однако существуют локальные священнослужители, которые действуют на конкретном приходе, не выходя за церковную ограду и рамки благочиния и епархии, но при этом все равно нанося урон душам человеческим.

Косвенно об этом упоминает один из важнейших документов начала XXI века «Основы социальной концепции Русской Православной Церкви». В главе, посвященной вопросам биоэтики, затрагивает вопрос интимного общения супругов в законном браке. Отмечается, что пастырям категорически не рекомендуется склонять, например, женатых людей к подвигу полного воздержания и вовсе рекомендуется в каких-то вопросах быть осмотрительным: «Священный Синод Русской Православной Церкви в определении от 28 декабря 1998 года указал священникам, несущим духовническое служение, на “недопустимость принуждения или склонения пасомых, вопреки их воле, к <...> отказу от супружеской жизни в браке”, а также напомнил пастырям о необходимости «соблюдения особого целомудрия и особой пастырской осторожности при обсуждении с пасомыми вопросов, связанных с теми или иными аспектами их семейной жизни»²⁵.

Слова важного документа Московского Патриархата свидетельствует о выявленных директивных духовных руководствах, которые проявлялись,

23 См. Соколов В., *свящ.* Младостарчество и православная традиция. URL: <http://hramnagorke.ru/articles/18/89/>.

24 *Алексий II, патр.* Подлинный старец бережно относится к каждому человеку // О духовничестве / сост. и общ. ред. игум. Илариона (Алфеева). Клин, 2001. С. 17.

25 Основы социальной концепции Русской Православной Церкви. М., 2008. С. 133–134.

например, в склонении супругов к отречению от супружеского общения, не запрещенного Священным Писанием. Приведенная цитата фиксирует и напоминает пастырям о том, что не стоит играть в старчество и налагать (причем директивное поведение — это аспект давления, о чем нами было сказано ранее при рассмотрении термина) на людей ограничения, которых они сами не просят и к которым не готовы. При этом наложенный неким «старцем» подвиг может кончиться не спасением души, а именно глубоким падением, о чем пишет, например, современный проповедник протоиерей Константин Островский, добавляя следующее: «Известны примеры, во что выливается и к каким последствиям бывает приводит такой неблагоприятный подвиг. Иногда под видом воздержания обычная близость замещается извращенной. <...> Поскольку вне дома мужу и жене приходится общаться с людьми, то их естественная тяга к противоположному полу перенаправляется с законного на незаконный объект, так что неразумный подвиг заканчивается прелюбодеем»²⁶.

В упомянутом в «Основах социальной концепции» журнале Священного Синода Русской Православной Церкви от 28–29 декабря 1998 года действительно отмечается, что пастырям и монашествующим не следует превышать своих полномочий. Говорится — хоть и не на прямую — о директивном поведении, то есть о запрете давления пастырей на людей: «Напомнить <...> о недопустимости для православных пастырей вводить в духовническую практику какие-либо нравственные и иные требования, выходящие за рамки предписанного означенными установлениями, и по слову Спасителя, «возлагать на людей бремена недобonosимые» (Лк. 11:46). <...> Напомнить всем пастырям-духовникам о том, что они призваны помогать своим пасомым советом и любовью, не нарушая при этом богоданную свободу каждого христианина. Подчеркнуть, что беспрекословное послушание, на котором основывается отношение послушника к старцу в монастырях, не может в полной мере применяться в приходской практике во взаимоотношениях между священником и его паствой. <...> Особо указать на недопустимость для пастырей создания вокруг себя таких общин, в которых имеет место оппозиционное и критическое отношение как к высшему церковному руководству, так и к другим пастырям и приходским общинам»²⁷.

В заключение хочется обратить внимание на актуальные и по сей день слова святителя Игнатия (Брянчанинова), епископа Кавказского,

26 Островский К., *прот.* Заметки о пастырском служении. М., 2019. С. 274.

27 Журналы заседания Священного Синода от 28–29 декабря 1998 г. // Официальный сайт Русской Православной Церкви. URL: <http://www.patriarchia.ru/db/text/4970081.html>.

посвященные старчеству: «старцы, которые принимают на себя роль древних святых старцев, не имея их духовных дарований, а ведают, что самое их намерение, самые мысли и понятия их о великом иноческом делании — послушании — суть ложные, что самый их образ мыслей, их разум, их знание суть самообольщение и бесовская прелесть, которая не может не дать соответствующего себе плода в наставляемом ими»²⁸.

Библиография

- Алексий II, патр.* Подлинный старец бережно относится к каждому человеку // О духовничестве / сост. и общ. ред. игум. Илариона (Алфеева). Клин: Христианская жизнь, 2001.
- Антоний Сурожский (Блум), митр.* О вере, образовании, творчестве. [Электронный ресурс]. URL: <https://antsur.ru/ru/nasledie/teksty/7> (дата обращения: 12.09.2021).
- Биография протоиерея Владимира Головина. [Электронный ресурс]. URL: <http://pravoslavnyi-bolgar.ru/разделы/биография> (дата обращения: 10.09.2021).
- Вновь о запрещенном протоиерее Головине: проповеди, догматика, коммерческая деятельность. [Электронный ресурс]. URL: http://www.ansobor.ru/news.php?news_id=8752 (дата обращения: 10.09.2021).
- Даль В. И.* Толковый словарь живого великорусского языка: в IV т. Т. IV. М.: РИПОЛ-классик, 2006.
- Еще один «старец» запрещен в служении. Кто такой схиархимандрит Иоанникий из Чихачева. [Электронный ресурс]. URL: <https://www.pravmir.ru/eshhe-odin-starecz-zapreshhen-v-sluzhenii-kto-takoj-shiarhimandrit-ioannikij-iz-chihacheva/> (дата обращения: 10.09.2021).
- Журналы заседания Священного Синода от 28–29 декабря 1998 г. // Официальный сайт Русской Православной Церкви. [Электронный ресурс]. URL: <http://www.patriarchia.ru/db/text/4970081.html> (дата обращения: 14.09.2021).
- Заявление Чистопольского епархиального управления в отношении деятельности протоиерея Владимира Головина. [Электронный ресурс]. URL: <https://pravoslavie.ru/115322.html> (дата обращения: 10.09.2021).
- Игнатий (Брянчанинов), свт.* Приношение современному монашеству // Полное собрание творений святителя Игнатия Брянчанинова: в V т. / ред. О. И. Шафранов. Т. V. М.: Паломник, 2003.
- Иоанн (Крестьянкин), архим.* Преподобный Серафим Саровский чудотворец и его значение для русской религиозно-нравственной жизни того времени. Печоры: Псково-Печерский Свято-Успенский монастырь, 2008.

28 *Игнатий (Брянчанинов), свт.* Приношение современному монашеству // Полное собрание творений святителя Игнатия Брянчанинова: в V т. / ред. О. И. Шафранов. Т. V. М., 2003. С. 64–65.

- Кирилл (Павлов), архим.* Духовного отца надо искать по расположению своей души // О духовничестве. М.: Интернет-изд. Омега, 2000.
- Когда он говорит: «Христос Воскресе» — мне слышится H*il H*tler! [Электронный ресурс]. URL: [https://iriney.ru/iskazhenie-pravoslaviya-i-okolopravoslavnyie-sektyi/deyatelnost-arximandrita-sergiya-\(romanova\)/novosti-o-deyatelnosti-arximandrita-sergiya-\(romanova\)/kogda-on-govorit-xristos-voskrese---mne-slyishitsya-h*il-h*tler!](https://iriney.ru/iskazhenie-pravoslaviya-i-okolopravoslavnyie-sektyi/deyatelnost-arximandrita-sergiya-(romanova)/novosti-o-deyatelnosti-arximandrita-sergiya-(romanova)/kogda-on-govorit-xristos-voskrese---mne-slyishitsya-h*il-h*tler!).html (дата обращения: 10.09.2021).
- Об участвовавших в последнее время случаях злоупотребления некоторыми пастырями вверенной им от Бога властью «вязать и решить» (Мф. 18:18) // Официальный сайт Русской Православной Церкви. [Электронный ресурс]. URL: <http://www.patriarchia.ru/db/text/4970081.html> (дата обращения: 14.09.2021).
- Основы социальной концепции Русской Православной Церкви. М.: Отдел внешних церковных связей Московского Патриархата, 2008.
- Островский К., прот.* Заметки о пастырском служении. М.: Синопись, 2019.
- Открытое письмо к запрещенному клирику Кинешемской епархии схиархимандриту Иоанникию (Ефименко). [Электронный ресурс]. URL: http://kp-eparhya.blogspot.com/2020/12/blog-post_70.html (дата обращения: 12.09.2021).
- Правдолюбов С., прот.* Архим. Иоанн (Крестьянкин) // ПЭ. Т. XXIII. С. 413–415.
- Правящий архиерей направил открытое письмо схимонаху Сергию (Романову). [Электронный ресурс]. URL: <http://www.ekaterinburg-eparhia.ru/news/2020/07/06/23515/> (дата обращения: 10.09.2021).
- Святейший Патриарх Кирилл утвердил решение Епархиального суда Екатеринбургской епархии об извержении схиигумена Сергия (Романова) из сана // Официальный сайт Русской Православной Церкви. [Электронный ресурс]. URL: <http://www.patriarchia.ru/db/text/5668104.html> (дата обращения: 09.09.2021).
- Святейший Патриарх Кирилл утвердил решение об отлучении от Церкви схимонаха Сергия (Романова) // Официальный сайт Русской Православной Церкви. [Электронный ресурс]. URL: <http://www.patriarchia.ru/db/text/5707573.html> (дата обращения: 10.09.2021).
- Соколов В., свящ.* Младостарчество и православная традиция. [Электронный ресурс]. URL: <http://hramnagorke.ru/articles/18/89/> (дата обращения: 14.09.2021).
- Соловьев А., прот.* Старчество по учению святых отцов и аскетов. М.: Благовест, 1995.
- Схиархимандрит Иоанникий (Ефименко) лишен священного сана. [Электронный ресурс]. URL: http://kp-eparhya.blogspot.com/2021/08/blog-post_25.html?m=0 (дата обращения: 09.09.2021).
- Тайны отсидевшего за убийство схимонаха Сергия. [Электронный ресурс]. URL: [https://iriney.ru/iskazhenie-pravoslaviya-i-okolopravoslavnyie-sektyi/deyatelnost-arximandrita-sergiya-\(romanova\)/novosti-o-deyatelnosti-arximandrita-sergiya-\(romanova\)/tajnyi-otsidevshego-za-ubijstvo-sximonaxa-sergiya.html](https://iriney.ru/iskazhenie-pravoslaviya-i-okolopravoslavnyie-sektyi/deyatelnost-arximandrita-sergiya-(romanova)/novosti-o-deyatelnosti-arximandrita-sergiya-(romanova)/tajnyi-otsidevshego-za-ubijstvo-sximonaxa-sergiya.html) (дата обращения: 10.09.2021).
- Тихон (Шевкунов), архим.* «Несвятые святые» и другие рассказы. М.: Изд. Сретенского монастыря; ОЛМА Медиа Групп, 2011.
- Ткаченко А. А.* Духовник // ПЭ. 2008. Т. XVI. С. 418–420.

- Утверждено решение об извержении из сана протоиереев Владимира и Анастасия Головиных // Официальный сайт Русской Православной Церкви. [Электронный ресурс]. URL: <http://eparchia.patriarchia.ru/db/text/5405582.html> (дата обращения: 09.09.2021).
- Хрусталеv Ю. М.* Директивное и недирективное общение психотерапевта // Психология общения. Энциклопедический словарь / под общ. ред. А. А. Бодалева. М.: Когито-Центр, 2015.